La programmation orientee
Objet / UML

| aurent Perochon
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L ‘orientation Objet

C ‘est une technique de modélisation de
systeme, associée a un langage de
programmation.




Le systeme

Un systeme est composé d ‘objets en relation
Exemples :
e Une compagnie aérienne (avions, pilotes ...)

e Un amphithéatre (éleves, professeur, tables ...)




Les objets

Les objets du systeme amphithéatre




Les objets

Objet = attributs + Methodes (Opérations)

e 23 ans Attributs e 4 pieds

e célibataire e marron

e mange Opérations e ouverture tiroir
e dors Méthodes e tirer rallonge

e étudie




Les classes

Elles regroupent les objets ayant des
caractéristiques communes
(informations/comportements).

Méme « moule »




Les classes
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L es classes et les instances

e statut marital

e mange
e dors
e étudie

e 23 ans e 25 ans e 20 ans
e célibataire e marié e célibataire
e mange e mange e mange
e dors e dors e dors
e étudie e étudie e étudie
Personne
e age

(lasse




L es classes et les instances

Chaque instance est forcément associée a
une classe.




Résume : Entites de
| ‘approche orientee objet

Valeurs particulieres

Classes eAttributs
eMéthodes

« Cases »
vides

Objets




Les associations
(liens entre classes)

o Héritage
o Agrégation
e Association




L ‘héritage
Généralisation/Spécialisation

oL orsque des classes ont des caractéristiques
communes, ont peut mettre en commun ces
informations/comportements dans une classe
specifique.

ol es classes d ‘origine hériteront des
caractéristiques de celle-ci.




L ‘héritage

Personne

° dge
o statut marital

e statut marital

e mange
e étudie

° mange
e dors
e étudie
Personne
e 4ge
e dors
Homme Bébée

e mange




L ‘héritage

Personne

Personne

° dge
o statut marital

° mange

o dors
o étudle

e 4ge

e dors
e mange

Modificatic
de ‘Mange

Homme

statut

étudie

Bébé

mange
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L ‘héritage

Personne

e 4ge

Parent

e dors
e mange

Homme Bébé

e statut marital

Descendants

e étudie

e mange




Agrégation
Composition

| ‘'objet contient, regroupe, possede

Exemple de relation « regroupe «




Assoclation

Communication entre objets. Un objet
envoi un message/stimulus a un autre

Demande rapport
Demande rapport

Envoi partie n°1

BinOme n°1

rtie n°2
Demande rapport

Professeur
Martin

Remise rapport




Résume

e Un objet/instance contient les données
(attributs) et les traitements (méthodes)

e Chacun d ‘eux est associé a une classe
(moule)

e Les classes sont associées entre elles par
des relations




Exemple

Demande rapport
Demande rapport

Envoi partie n°1

Professeur
Martin

BinOme n°1

Envoi partie n°2

Remise rapport
Demande rapport

Schéma logique




Les classes ?
eQu’est ce qui agit, pense, fourni un service ...?

Professeur Lucie

Martin Pascal

Personnes physiques qui ne font
pas la méme chose

Et binOme n°1 ?.......




Les classes ?

eSans objectifs plus précis, sans spécifications
supplémentaires, il y a plusieurs représentations
possibles

esimple - ecOomplexe




Les classes ?

Simple
Instance
classe _
-Eleve
Personne -Lucie
-Statut -
-Nom -Eleve
Demande rapport() -Pascall
Envoie partie()
-Professeur

-Martin




Les classes ?

Trop Si

classe

Personne

-Statut

-Nom

Demande rapport()
Envoie partie()

instance

mple -Elave
-Lucie

-Eleve
-Pascal

-Professeur
-Martin

o[ 'instance Lucie ne connait quelle méme
e[ 'instance de professeur ne connait pas de bindme ni d'éleve

oEt le bindbme ? C'est le seul qui

fait une remise de rapport

«Seul Professeur et binOme peuvent demander un rapport
oSeul les éleves remettent des parties de rapport



Les classes ?

o[ 'instance Lucie ne connait quelle méme
o[ 'instance de professeur ne connait pas de bindme ni d'éleve

1

Deux types de problemes

l

oEt le binbme ? C'est le seul qui fait une remise de rapport
«Seul Professeur et binOme peuvent demander un rapport
oSeul les éleves remettent des parties de rapport




Les classes ?

oEt le bindme ? C'est le seul qui fait une remise de rapport
oSeul Professeur et binOme peuvent demander un rapport
oSeul les éleves remettent des parties de rapport

Il manque des notions/informations
_|_

Mélange de fonctions



Les classes ?

Et le bindbme ? C'est le seul qui fait une remise de rapport
Person ne eSeul Professeur et bindbme peuvent demander un rapport
eSeul les éleves remettent des parties de rapport

=-nom T
Correspondance
Professeur Eleve Binbme
Demande rapport() | Envoie partie() Appartienta | _n méro
Demande rapport()

Remise rapport()




Les classes ?

e|‘instance Lucie ne connait quelle méme
e 'instance de professeur ne connait pas de bindme ni d'éleve

T

Personne divergence
-nom /
Professeur Eléve Binbme

A i : »
ppartienta | -numéro

Demande rapport()
Remise rapport()

Demande rapport() Envoie partie()




Les classes ?

Soit on fait une représentation spécifique
avec un seul binbme, soit on veut représenter
un systéme plus large

eUn professeur, une classe, des binomes et
Des éleves.

e|es spéecifications du systeme éetaient

—

insuffisantes



Les classes et les associations
..

Une solution possible : Classe
Derande rapport()
Dirige une Est composée de
Personne Bindme
-nom -NUMEro
Demande rapport()
Rernise rapport()
| | Est composé de
| Professeur Eléve

Demande rapport() Envoie partie()




Les classes et les associations
..

Classe

Demande rapport()

Est composée de

—

Dirige une __ Personne Binbme
-numéro
-nom Dermande rapport()
| Remise rapport()
| | | Estcomposé de
Professeur Eleve
Demande rapport() Envoie partie()

Le professeur connait la classe qui connait des binOmes qui
savent qui les compose. Avec cette repreésentation le professeur
peut demander a tous les bindbmes, ou a un bindme particulier,

via la classe, un rapport.




Les classes et les associations
..

Et si le professeur veut contacter un éléeve en

P t I ) ? Classe
a r IC u Ie r . Demande rapport()
— Est composée de
Dirige une _ Personne Binbme
-numéro
-nom Demande rapport()
| Remise rapport()
| | Est composé de
Professeur Eleve
Demande rapport() Envoie partie()

Avec cette représentation il devra fournir le nom rechercheé a la classe,
qui demandera a chacun des bindmes s'il le connait ... avec bien sir des
methodes supplémentaires dans professeur, classe, binome.




Les classes et les associations

Une solution possible —
Classe Est composée de
Demande rapport()
Dirige une BinG
Personne ' LLALOE
=nuUMmero
-nom Est composée de | Demande rapport()
Remise rapport()
| Professeur Eléve
Demande rapport() Envoie partie()
Est composé de




Les classes et les associations

Connait

? Une autre plus
Personne simple, donc ...
o MEILLEURE.
Professeur X Eleve
Connait

Demande rapport()

Envoie partie()

Binome

-numéro
Demande rapport()
Remise rapport()

Est compose de



Les classes et les associations
N\ ? / Une classe pour juste mettre

N o/l en commun un nom c'est
faire compliqué pour rien.
-Nom
/
N
Connait | professeur Eleve
Connait
-Nom -Nom
Demande rapport() Envoie partie()

BinGme
-NUMEro

Demande rapport() ,
Remise rapport() Est compose de




Les classes et les associations

Connait . | professeur . Elve
Connait
-Nom e
Demande rapport() Envoie partie()
Binbme

-NUMEro

Demande rapport() ,

Remise rapport() Est compose de

Difficile d‘arriver a cette solution !
Raisons : problemes de spécifications et surtout
de méthode et de représentation non normee.




